



## 亚运·人物志

黑龙江籍象棋女子特级大师王琳娜:

# 我的亚运金牌迟到了13年

■本报记者 张堃雷

征战赛场31年,作为象棋女子特级大师的王琳娜从来没有像这一刻如此紧张过。在43岁时代表中国队出征杭州亚运会,王琳娜一直有一个未圆的梦——在亚运会的最高领奖台上升旗唱国歌。

如今,这个梦得以圆满,王琳娜如释重负。10月1日晚,杭州亚运会象棋混合团体决赛在杭州棋院智力大厦结束。最终,由黑龙江籍女子象棋特级大师王琳娜领衔的中国队以3盘全胜的战绩战胜越南队,夺得金牌。见识过无数大风大浪、斩获过无数殊荣的王琳娜一次又一次地抚摸着挂在脖子上的金牌:“这个在我心里打了13年的结,终于算是解开了。”

### A 紧张

#### 不想给团队拖后腿

作为中国队唯一一位两次以运动员身份参加亚运会的棋手,能在43岁这年以运动员的身份出现在亚运会象棋赛场,王琳娜感慨万千:“13年前就是老将了,但当时状态和精力还挺足的。现在说实话,有点力不从心了。”

让王琳娜力不从心的不只是比赛本身,还有参加团体赛的责任和压力。“不想给团队拖后腿”,是王琳娜给自己设下的底线。于是,性情一向内敛的她选择独自承担压力。亚运村的景色很美,氛围也很轻松,可她却来不及感受这些。离运动员公寓十几分钟车程的食堂,王琳娜从9月26日抵达亚运村后,每天都是步行完成的。“散步对我来说,是一种缓解压力的方式。”作为队里的大姐,她并不想让队友们看出她的紧张。找个无人的角落踱步,成了亚运会开赛以来王琳娜新养成的小习惯。

象棋作为起源于中国的智力运动项目,曾于2010年亮相广州亚运会赛场。当时,王琳娜出战女子个人赛并最终获得银牌。此后的两届亚运会,象棋均未设项,王琳娜也因此没能再登上亚运舞台。“当时就感觉亚运会没拿到金牌,可能是一辈子无法弥补的遗憾了。”

好在,一切在2023年有了转机。在中国本土举办的杭州亚运会上,象棋时隔13年重返亚运大家庭。虽已年过不惑,但王琳娜始终坚信自己能圆梦。于是在经过两轮亚运选拔赛,这位久经沙场的老将获得了代表中国队参加亚运会的机会。

这一切是鼓励,更是压力。“我已经5年没参加国际比赛,以前参加的比赛也都是个人赛,没感受过团体赛的压力。”在象棋界摸爬滚打了31年,王琳娜感受到了从未有过的压力。

“既然来了,那就拼了吧!”不想因个人表现不佳而影响团队成绩的王琳娜,最终拿出了刚踏进象棋赛场时的杀气。“亚运金牌梦我不仅要替自己圆,更要帮助教练和队友们实现梦想。”

### B 不败 3次登场拿到2胜1和



王琳娜(左)在比赛中。新华社发

象棋混合团体赛是首次进入亚运会的比赛项目,所有人都知道,这对中国队来说是一枚不能丢的金牌。经过5轮循环赛的争夺,排名前两位的中国队和越南队进入决赛。

决赛开始前,在场边踱步的王琳娜与戴着耳机听音乐的队友赵鑫鑫相视一笑。“我俩都属于有压力默默承受的人,赛前的这一笑,反倒让我们都轻松了不少。”面对循环赛阶段曾逼和自己的越南名将阮黄燕,王琳娜依然有点顾虑。“我出战的第

一场比赛碰到的就是她,长时间没参加国际比赛,我对这些其他协会选手的特点并不了解。”

王琳娜说的是亚运会象棋混合团体循环赛第二轮比赛。那是她本届亚运会的首场亮相,面对外协会棋手,网络上鲜有他们的资料和对局棋谱,而中国队几位大师的风格,他们却了如指掌。自己在明,对方在暗,这让老将王琳娜在紧张的同时,也有些保守。循环赛第二轮中,在阮黄燕祭出和棋谱后,王琳娜犹豫再三,最终与对手握手言和。“当时我

也在考虑要不要变化,但我始终认为变化后自己的把握不大,还是选择了稳妥一些的和棋。”虽然那场比赛,王琳娜做出了正确的选择,但这也让她对自己的状态打上了问号。

循环赛第四轮,王琳娜迎来了13年前自己在广州亚运会上曾战胜过的对手——来自中国台北的彭柔安。占据先手的王琳娜在中局阶段险些被对手顶和,此时的她心理不免产生了波动:“后手没赢下来有情可原,但如果先手还没拿下,那就说明我的状态没那么好。”所幸在后局,彭柔安出现了一些小失误,让王琳娜最终拿下胜利。这也为她出战决赛积累了信心。

紧张的氛围依旧在弥漫,第二次征战亚运赛场的王琳娜亦然。在决赛前一天,王琳娜找到了队里的男队友们,共同商量与阮黄燕二番战的战术策略。“娜姐,放松一点,不用紧张。”队友们看出了王琳娜的紧张,一直在给这位年长自己的姐姐减压:“你的水平肯定比她好,肯定没问题。”

带着队友们的期望,王琳娜走上了决赛的赛场。赛前,已经做好跟对手进行快棋加赛准备的王琳娜、赵鑫鑫、汪洋3位棋手在决赛场上展现出了强大的统治力,以3盘全胜的战绩夺得冠军。

3战不败,2胜1和,王琳娜出色的表现实现了不拖队伍后腿的诺言,也弥补了13年前与金牌失之交臂的遗憾。

### C 传承

#### 助龙江象棋少年加速成长

“如果说对亚运会金牌的执念困扰了我13年,之后的个人比赛,我唯一的希望就是做到自己的最好,不去过多地想结果,用一种轻松的方式面对比赛。”王琳娜说,以前并没有觉得自己老了,可经过这届亚运会的洗礼后,她开始意识到自己其实早已不再年轻,也是时候用一种更轻松的心态面对自己从事30多年的体育项目了。

“今年为参加在家门口举办的亚运会,我绝大部分的精力都用在亚运会备战上。”王琳娜说备战期间,省社会体育指导与棋牌运动管理中心给予她非常大的支持,为她解决了很多后顾之忧。“我现在不仅是运动员,也是省社会体育指导与棋牌运动管理中心的教练员。备战期间大家给予了我很多帮助,象棋队的队员们还帮我承担了一部分授课任务,让我有更多

时间备战亚运会。”王琳娜坦言,正是这样融洽的氛围,让她始终割舍不下象棋这个项目。

如今,兼任教练工作的她开始组建黑龙江省象棋少年队的工作提上日程。“我希望未来能有更多的年轻棋手,代表黑龙江在全国乃至国际赛场上展现自己的实力。”而她将继续以教练员的身份,见证更多象棋小将的梦想在龙江起航……

## 历史突破!

中国队获马术三项赛团体、个人金牌



中国队获马术三项赛团体、个人金牌

新华社杭州10月2日电 杭州亚运会马术三项赛2日完赛,中国队实现在亚运马术项目上金牌“零的突破”,将马术三项赛团体赛、个人赛金牌收入囊中。

桐庐马术中心当天风清气朗,观众们在席上挥舞着手中的五星红旗,尽情庆祝这场来之不易的胜利。

经过三天的比赛,由华天、包英凤、孙华东、梁锐基组成的中国队最终以86.80罚分的成绩夺得金牌,日本队以92.70罚分获得亚军,泰国队以93.90罚分排名第三。

自1982年新德里亚运会马术成为正式比赛项目以来,中国队终于站上该项目的最高领奖台。对此,39岁的老将梁锐基动情地表示:“中国马术队成立有多久,这一刻我们就等了有多久。感谢国家!”

与此同时,华天在越野赛与场地障碍赛中均未失一分,最终以27罚分的成绩获得个人赛金牌,成为首位夺得亚运马术个人赛冠军的中国队骑手。他在赛后表示:“能够在国庆期间拿到这枚金牌非常开心,意义非凡。要感谢的人非常多,谢谢我的搭档‘海王’,谢谢杭州、桐庐,祝大家国庆节快乐!”

36岁的中国骑手包英凤表示:“人和马的状态都非常好。中国马术发展到现在,真的非常开心,接下来要继续加油努力,为下一块金牌奋斗,我们会继续走下去。”

孙华东说:“今天非常开心,感谢国家和马协,感谢家人的支持理解,接下来最想做的事情就是回家陪陪家人。”

泰国选手功达瓦·三兰和日本队骑手吉泽和纹则分获个人赛银牌和铜牌。

## 亚运·闲记

### 当奥运冠军领衔“气氛组”

“我喊谌利军你们喊加油,我喊加油你们就要喊谌利军。我喊加油,你们怎么也跟着喊加油。”

4年后,又一次见到李雯雯。已是举重奥运冠军的她,正在看台上对助威口号“精益求精”。

1日晚,谌利军向杭州亚运会男子举重67公斤级冠军发起冲击。他的抓举开把重量为全场最高的145公斤。或许是受一个月连续参加世锦赛、亚运会的影响,第一把状态不佳,杠铃刚到头顶就往后落地。

这时,右侧手臂戴着厚厚护具的李雯雯坐不住了,连喊“稳住”。她在半个月前征战世锦赛时受伤,亚运会举重项目开赛前无奈退赛。

谌利军第二把试举前,坐在看台第一排的李雯雯站起身来,带领看台观众为队友助威。

“谌利军!”“加油!”

“加油!”“谌利军!”

不负众望,谌利军先后举起145公斤、150公斤,带着5公斤的优势进入挺举比赛。

抓举和挺举转换间隙,李雯雯一度下到场内与队友交流。但挺举比赛开始后,她又回到看台,继续带领观众助威。

挺举第一把,谌利军举起175公斤,但第二把挑战180公斤失败。紧追其后的朝鲜队李元主举起180公斤后,与谌利军的总成绩只差4公斤。

朝鲜队在9月30日连摘两枚举重金牌,特别是在挺举阶段优势明显。如谌利军无法举起180公斤,将很有可能被逆转。

作为奥运冠军,李雯雯身经百战,有着高人一等的应变能力。或许是觉得场上形势需要更为统一的助威声,她向旁人说出了本文开头的那句话。

谌利军第三把试举前,全场观众在李雯雯那穿透力极强的呐喊声中彻底沸腾。整齐划一的助威声停息后,谌利军举起180公斤,将对手逼上挑战190公斤这一超世界纪录重量的“绝境”。最终,李元主挑战失败,谌利军夺冠。

(据新华社电)

## 精彩瞬间



十月二日,在杭州亚运会克柔术项目女子八十七公斤级决赛中,中国选手刘毅战胜伊朗选手扎赫拉·巴盖里,夺得冠军。图为中国选手刘毅(右)与伊朗选手扎赫拉·巴盖里在比赛中。新华社发



10月2日,在杭州亚运会篮球女子四分之一决赛中,中国队以104:60战胜中国台北队。图为中国队球员李雯雯在比赛中上篮。新华社发



10月2日,在杭州亚运会皮划艇静水项目女子500米双人划艇决赛中,中国组合孙梦雅/徐诗晓以2分01秒409的成绩夺得冠军。图为中国组合孙梦雅(左)/徐诗晓在比赛中。新华社发